



尖山名片

尖山位于长沙信息产业园内，三峰相连，最高峰240.2米；山脚下的尖山湖，取尖山之灵气、占麓谷之风水，湖因山而得名，山因湖而更具灵气；作为现代景观的尖山湖公园，更是山水相依、浑然天成。“尖山云气来衡岳，鱼波流水下洞庭”，此情此景令人流连忘返。



尖山脚下，市民在草坪上搭帐篷露营。树荫下凉风习习，好不惬意。

尖山之“尖”

翻山阅岭——山水洲城·探山大型融媒体调查报告(五)

长沙晚报全媒体记者 周斌

明《一统志》载：“尖山在府城距湘东十五里，巍然一峰秀出天表，亦名圭峰。山呈锥形，山峰尖耸，峰小而锐，因以得名。”这一记载道出了尖山名字的由来。

“尖山尖得恶，顶不了谷山一个角！”这是走读团成员、尖山下长大的退休教师雷万里与大家探山时作的开场白。谷山和尖山，相距不远，然而在当地，尖山的名气似乎更胜一筹，可见其独特魅力。作为长沙近郊山峰，尖山见证着星城近年发展的同时，自己也飞速发展：从一个人烟寥落的小山村，到周边高楼林立的现代化产业新城。



尖山片区已是一座现代化产业新城：这里有属于长沙信息产业园的芯城科技园、麒麟科技园等“园中园”，这里是省市发展移动互联网、信息技术等高端产业的前沿阵地，高科技产业与现代服务业在此交相辉映。

山巅曾是长沙城乡分界岭

8月1日清晨，走读团一行驾车从长沙晚报社出发西行，上岳麓大道，半小时左右就到了位于湖南湘江新区腹地的尖山脚下。

远望尖山，三座山峰紧密相连，宛如骆驼背上的驼峰，又如耸入云端的笔架，如果没有雷万里的“解说”，走读团成员会把它们当成一座山头。

6年前从长沙高新区虹桥小学退休的雷万里是土生土长的本地人，一辈子围着尖山“打转转”：当年，在山下的东方红农场务农，砖厂“搬砖”，后从事教育工作，直至退休。

要登尖山山顶，没有雷万里这样的本地人带路，还真要费一番周折——登山路的起始点位于尖山湖公园围墙外面，一条不起眼的黄土小道。

沿着黄土小道往上走不久，山路开始沿着山脊成形，变得异常陡峭。

万幸的是，出现了用原木搭建的步道。这是当地村民张义明花了8年时间自费建成的，古朴而原始。小道两侧是茂盛的树木，密不透风。

尖山不高。20分钟左右，走读团一行便上到第三峰，与号称“尖山第二峰”的峰顶相距不过50米，两峰之间起伏不大。而通往尖山主峰的小道，虽然有原木为梯，因为几乎成60度，只能手脚并用前行，好在路途不远。

海拔240多米的尖山主峰其实很小，是一块面积不过百平方米的石头坪。

在这里，走读团成员碰到不少登山市民，甚至一个4岁小朋友在妈妈的牵扶下也一路登上了主峰。

站在主峰，长沙河西风景尽收眼底：南面的岳麓山，东方的湘江，还有高楼林立的园区以及望城的田园风光……

“圭镌碧玉镇南服，峰耸黄金插半天。”宋诗人田华的诗句，生动描绘出尖山的特点。

“这里曾是长沙的城乡分界岭。”雷万里介绍，主峰的北面，属当年望城天顶乡；山峰南侧，就是当年西区（岳麓区前身）东方红农场。

沧海桑田，如今，山峰南北两侧已看不出明显的城乡差异。



“尖山美，最美是清晨。万道霞光披翠岭，数群飞鸟弄朝晴。山水共氤氲。”尖山半腰，一位叫“吴谷山”的游客刻下这样的诗句，绘出了尖山山水交融的和谐画面。

“山是水的筋骨，水是山的灵魂。”有首歌这样唱。

站在尖山巅，俯瞰山下，可见山谷间一汪碧水，在阳光下熠熠生辉。

“那就是尖山湖。”雷万里介绍，这名字其实几经变迁。

为了不走回头路，走读团成员沿着主峰南侧一条陡峭小道下山，穿过围墙，来到山脚下的尖山湖畔。

“我小的时候，这里叫鱼婆塘。”雷万里说，这里有个传说：尖山脚下原来有潭

山下一座美丽尖山湖公园

水，白天可见水中金鱼带崽游荡，夜间可见金龟抱蛋，有时还可见金蟾下海。潭深鱼肥，故名“鱼婆塘”。湖水全部来自尖山，水质优良。

后来，在东方红农场时期，这里被改为尖山水库，历经12次大规模兴修水利，开渠引水灌溉全农场。当年干旱时，还曾在龙王潭引湘江水填充水库。

随着长沙城市西拓，当年的农场已变为城区，尖山水库也顺理成章变成尖山湖。

2006年，长沙市规划局发布《长沙市市区地表水水体保护（蓝线）规划（2006—2020）》，划定市区范围内具有保护价值的库塘水体，尖山湖被列入重点保护对象。

环山建成一条高端产业带

曾经，山清水秀的尖山脚下，只有少许野钓之人前往；尖山周围，是农田和低矮的农舍。如今，从梅溪湖畔望过来，看到的是林立的高楼环绕着青山绿水，这里已完全是一座现代化产业新城。

对于麓谷范围里这一难得的集山水于一体、自然风貌秀美的原生态区域，当地对尖山的开发一直注重生态环境保护，走的是“生态带动产业、产业反过来带动经济发展”的良性循环发展道路。

“作为生态优美、产城融合度最高的城市社区之一，我们这里有芯城科技园、麒麟科技园等‘园中园’，是省市发展移动互联网、信息技术等高端产业的前沿阵地，高科技产业与现代服务业在这里交相辉映。”尖山湖社区党总支书记、居委会主任彭权告诉走读团成员。

北京大学长沙计算与数字经济研究院就位于尖山湖公园里，抬头见山、低头见水，风景绝佳。

“我们自研的鸢目智能边缘计算平台

亮相2024珠海航展；超智算平台系统SCOW作为省十大技术攻关项目成果之一，同步支撑了教育部高校智算融合共享平台建设，目前已在全国70余个算力中心部署；高性能计算库与GPU体系架构设计项目，获评长沙市十大科技成果转化项目……”该院科学开发部副部长杨征告诉记者，走读团成员，在技术上，研究院深度融入本地产业生态，与圣湘生物、景嘉微等50余家企业开展技术合作，已共建5个院企联合研发平台。

优美的生态环境，成为当地“磁吸”头部企业的“绝招”。

与尖山湖隔着一条马路的中兴通讯长沙基地经过10年发展，如今不仅是中兴通讯全球类终端智能制造总部基地，也是中兴通讯全球五大研发和生产基地之一，更是公司发展最快的全球研发战略要地，现有员工超5000人，其中研发人员逾3000人。

“中兴通讯长沙基地的快速发展，得益于新区提供的优越营商环境、浓厚的创新

氛围及有力的政策支持，真正践行了‘将最美的山水留给科创，将最好的服务留给企业’理念。”中兴通讯湖南行政及公共事务总经理丁银山说，“窗外就是美丽的尖山，出门就是风景秀丽的尖山湖，这是一种非常愉悦的体验。这里环境优美、空气清新，为员工提供了一个舒适、宁静的工作环境；尖山湖片区汇聚了众多高新技术企业和优秀人才，形成了浓厚的创新氛围和强大的发展动力。”

形成北斗导航、网络安全、AI大模型的产业矩阵，麒麟信安护航“神舟”飞天，进芯电子助力“中国芯”突破桎梏……尖山周围，科技创新与自然生态在此碰撞出产业链融合的璀璨焰火。据统计，目前，尖山湖片区内拥有经营主体2万多家、企业近1万家，形成了软件和移动互联网、网络安全产业以及北斗产业等多个特色产业发展方向。同时，片区吸引了众多行业头部企业入驻，这些企业在推动区域经济发展方面发挥了重要作用。

走读团说

在山湖林草间享受悠闲时光

尖山与尖山湖，以及环绕尖山的高端产业集群，可以说是践行“绿水青山就是金山银山”理念的鲜活样本。

这里是“绿水青山”。山与湖相依相偎，构成了一幅幅绝美的山水画卷。闲暇时，市民可沿着平坦干净的步道环湖漫步，携家人朋友来此登山望远、露营休闲，在山湖林草间享受悠闲时光。

这里有“金山银山”。移动互联网、网络安全、北斗等特色产业环湖矗立，企与湖相融相伴，绘就了一张张繁荣的产业图景。中兴通讯、万兴科技等行业头部企业纷纷入驻，带动产业链上下游协同发展；优美的生态环境和汇聚成群的优秀人才，不断激发片区创新发展活力。

发展经济是为了民生，保护生态环境同样是为了民生。我们坚持“绿水青山”和“金山银山”同等重要的理念，立足“红润东方·链动湘江”发展定位，推进“产业驱动、服务赋能、平安护航”三大行动，实施“强基提能、治理提效、环境提升、文化提档、民生提质”五项工程，并将一如既往守护好这片美丽家园，持续提升企业服务水平。欢迎大家来尖山湖游玩，感受自然与产业和谐共生的独特魅力，也期待更多企业来这扎根，共创美好未来。

——东方红街道党工委书记 龙明星

这里是寄托乡愁的好地方

我是永州人，三年前大学毕业后，在长沙信息产业园一家上市公司上班，目前租住在尖山附近。

周末或是休息时，我喜欢爬尖山，这里不像岳麓山那样人挤人，我可以边爬山边哼唱《望乡》《父亲》这样的歌，就好像老家父母能听到我的心声。登山的土路，让我想起家乡老屋前的山和水，当然还有老家的人；登上山顶，周边梦幻般的高楼和现代景观，又提醒我回到现实，要努力工作、为未来打拼。

——走读团成员 高仁梦

特别鸣谢

长沙晚报“翻山越岭——山水洲城·探山”由鸿蒙智行中南汽车世界店提供车辆支持
电话:0731-82890888

尖山片区山水交融、生态优美、高楼环抱、尖端产业集聚。
均为长沙晚报全媒体记者 陈飞 摄

探山指南

市民访尖山，特别方便。根据自身需要，可分为两条线路：

吃苦型：计划攀爬最高峰，路是原始土路，需从尖山湖公园外起步，路不长，但坡陡，原生态，一定要做好各种防护措施。

舒适型：乘公共交通工具或自驾到尖山湖公园，

游湖为主，园内有观景平台，适合带老人和小孩的朋友。

交通方面，城轨尖山站出站即到。市内公交有407路、W109路、W167路、W208路、W218路、217路、385路途经尖山湖公园，下车即到。

市内自驾，导航“尖山湖公园”即可，当地停车比较方便（收费）。

